

新行政事业单位会计核算的内涵和影响探讨

孙伟平

(滑县交通运输综合行政执法大队,河南 郑州 456400)

摘要:随着我国社会经济发展和综合国力的不断提升,社会公众对各行业的要求都有所提高,基于此,各行业通过不断改革试图提升行业成效,其中新政府会计制度就是我国财税部门改革的成果。新政府会计制度的落实,对行政事业单位的发展影响深远,尤其是对会计核算工作有着较大的影响。本文围绕新会计制度对会计核算的影响和内涵展开分析,希望能为相关行政事业单位的研究起到一定的参考,让行政事业单位会计核算工作的开展更加顺利。

关键词:新会计制度;行政事业单位;会计核算;内涵;影响

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.19.080

新会计制度在 2017 年颁发,直到 2019 年年初正式开始实施。由于新旧制度存在较明显的区别,对此,新旧制度之间的转换操作正处于衔接和转化的关键时期。在利用传统会计制度完成行政事业单位的成本核算工作时,出现了许多的问题,例如,财务管理方式不科学、资金管理不规范、资产监督管理机制存在明显瑕疵等;而新会计制度的落实则能够有效解决上述问题,可以帮助行政事业单位高效完成会计核算工作,促使行政事业单位实现收支平衡。

1 新行政事业单位会计核算体系的内涵

1.1 新行政事业单位的会计内容方面

新会计制度与传统会计制度间的区别非常大,其中最明显的变化就是在内容方面做出了调整,这势必会影响到单位的会计核算工作,对行政事业单位的经营和管理都有非常明显的影响^[1]。其中较为明显的就是会计科目的变化,会计科目调整之后,能更加符合行政事业单位的成本核算特点,让核算的结果更为准确,以便更好推动行政事业单位的发展。就日前的发展情况来看,新会计制度对传统会计制度做出了多方面的调整,对行政事业单位的会计核算带来的影响都是相对积极的。

新会计制度不仅影响着会计核算,对行政事业单位内部的财务管理工作的同样具有一定的影响,能有效提高财务管理的质量和效率。整体来说,做好行政事业单位内部的财务管理是一项漫长而复杂的工作,需要通过不断实践总结经验,完善跟会计核算相关的理论制度,在不断摸索总结和创新的的基础上,才能提高行政事业单位国有资产的使用率,提高行政事业单位的社会效益。

1.2 行政事业单位内会计报表体系方面

新会计制度直接改变了会计报表,实际上也是间接改变了财务报告。传统会计报表的编制并没有向社会公众完全透明化,缺乏公开透明的原则,新会计制度下就将这一方面的内容进行了改善,使之能更加符合日前会计管理的要求和特点。新会计制度对会计报告的调整更符合单位的实际发展情况,其报告内容更加具体和详细。

1.3 新会计制度的基础设施建设账目处理方面

新会计制度要求在处理资金的过程中,相关会计人员要将单位内的基础设施等,统一归入到会计核算的科目之中,这一要求对会计核算的影响非常大。由于基础设施建设所涉及的资金数额庞大,加上建设所需要的时间非常长,在建设过程中存在很多资金来源的问题^[2]。这就需要会计工作人员将基础设施建设业务和单位其他的经济业务有效地区分开,要对基础设施建设业务产生的每一笔资金都进行复核。原

有会计制度中基础设施建设业务的核算是在其他经济活动和核算工作中完成的,是将其作为单位经营中的重大项目进行处理,整体来说,其会计核算工作的开展是非常复杂的;而新会计制度针对基础设施建设业务则是直接进行会计处理。

2 新政府会计制度对行政事业单位会计核算的影响

2.1 能有效提高行政事业单位会计信息质量

新政府会计制度的落实,切实提高了行政事业单位会计核算的标准和信息质量。各个单位领导层在做出相应的发展决策时,财务数据都是其中不可或缺的重要因素,高质量的会计信息能为单位领导层做决策时提供准确的数据支持,可以让决策更加科学合理,在很大程度上提高了本单位的资金使用率和收益。例如,新会计制度中实行“平行记账”原则,此原则不仅可以有效完善原有会计制度的预算功能,还加强了单位中的财务会计功能,让财务会计和预算会计有效衔接在一起,可以让各个行政事业单位内的会计制度实现统一,使会计核算工作的开展更加规范合理,其会计信息自然而然会更为全面、准确,其中的信息质量更加有保障。

2.2 能让单位内资产和负债更加清晰

新会计制度中,新增了部分核算科目,同时针对原有会计制度中的部分科目进行了适当的调整。例如,传统的会计制度中,基础设施、文物和文化资产等都隶属于固定资产,而新会计制度将这些项目分离出来;储备物资原本属于库存材料,而在新会计制度中也有所改变,新增的科目有受托代理资产和预计负债等内容。这一系列的变化,同时扩大了资产和负债的范围,让资产和负债核算变得更加清晰明了,能让单位在发展过程中更加关注自身资金的使用情况以及使用效率,可以在相当程度上加强单位的风险管控意识。

2.3 增加了会计报告编制的难度

新会计制度中主要包含了两项会计报告,其中核算资产、负债和费用等情况统称为会计核算,此项工作生成的报告称之为财务报告;而核算预算相关的收入、支出和结余等统称为预算会计,其生成的会计报告统称为决算报告^[3]。新会计制度中要求行政事业单位必须同时提供财务报告和决算报告,并且在所有报告中需要根据资金实际的产生情况等,合理使用权责发生制和收付实现制。诸多的要求对单位内部的财会部门无疑是巨大的挑战,需要让内部财会人员在工作中不断学习新制度中涉的知识,不断适应新制度。除此之外,在新会计制度中,对财务报告的准确性和决算报告的精细化等都有具体而明确的要求,其编制会计报告的难度有所增加。

2.4 能让财政资金使用更加规范合理

行政事业单位经营与管理中所使用的资金大部分来源于政府部门的拨款,合理使用政府资金是行政事业单位在经营管理中必须遵守的职责。新会计制度可以使会计核算工作更加准确,能进一步明确资金的使用情况。在这一会计核算体系中,对单位中各个部门的工作都有一定的监督作用,通过有效的监督可以有效提高政府资金的使用率,能将政府资金真正地运用到社会中,提升社会公众的生活水平,促进社会的进步。在新会计制度中,会计核算基础是权责发生制,预算会计核算的基础是收付实现制,能将单位在经营管理中资金的使用情况等进行实时记录,能及时掌握资金的使用效率,针对各项已经支出的管理费用可以进行有效的追踪监督,能及时有效地控制资金的收入、支出是否规范合理,最大限度保障资金的使用率,在新会计制度下在很大程度上可以避免产生贪污腐败的现象出现。

3 如何在新会计制度下完成会计核算工作

3.1 做好账目对接工作

新政府会计制度是在原有会计制度的基础上不断完善和改革形成的,在利用新会计制度开展工作时,要重视其与原有制度之间的衔接,避免出现新旧制度的矛盾。由于新旧会计制度在财务报表的编制工作中存在明显的区别,在清算报表之前,需要利用新会计制度做好报表记录,避免出现报表数据混乱的情况。在制度交接过程中,此项内容是非常重要的,需要行政事业单位投入大量的人力成本,将账目梳理清楚,避免遗漏或者出现不合理现象。

3.2 提高内部工作人员会计核算意识

行政事业单位之所以在内部开展会计核算工作,其最主要的目的便是节约成本,想通过投入最少的成本实现单位利润的最大化,这是行政事业单位经营管理的工作目标。为了更好地满足新政府会计制度的要求,行政事业单位需要重视对内部工作人员对会计核算意识培养,也要制定有效的激励制度,激发员工的工作积极性,还要重视会计核算工作人员的培养,在单位内部建立一个良好的工作环境,加强内部工作人员对会计核算的风险认识。在新会计制度下落实具体工作的同时,需要结合本单位实际的工作特征,提高单位实际的管理水平,降低行政事业单位中的财务风险,才能避免腐败贪污现象的发生;只有提高风险意识,才能在保障工作质量的同时保障工作效率。

3.3 加强业务人员的培训

在新政府会计制度下,需要不断提高会计工作人员的专业技能,加强对会计工作人员的培训。具体可以从下面四个步骤进行:其一,在单位内部加强有关会计核算的宣传,让工作人员正确认识会计核算,并对会计核算的工作引起足够重视;其二,需要建立完善的招聘制度,提高招聘标准,引进专业能力较强的会计人员。同时,为了避免招聘过程中出现徇私等现象,行政事业单位可以将招聘工作委托给第三方专业招聘机构;其三,要加强对行政事业单位内部的培训强度,培训内容不仅要包括会计制度,还需要包括会计核算的方法等;其四,为了检验培训效果,每次培训结束之后需要根据培训内容考核,还需要根据考核结果制定相应的惩罚机制,让员工积极地参与到培训工作中。

3.4 强化信息化会计核算系统的完善

其一,单位在落实新会计制度时,需要结合自身的实际情况,在开发会计核算相关软件时,加强与开发商的联系,一定要保障信息核算系统具备“平行记账”的功能;其二,在大数据背景下,行政事业单位需要不断完善信息化系统,实现信息化平台从预算到决算的全面覆盖,实现对范围内各项资金的动态掌握,既能让会计核算工作更加顺利,又能为决策者提供有效的数据支持。

结束语

综上所述,新政府会计制度的实施,对行政事业单位会计核算工作的开展有积极的促进作用,能有效提高行政事业单位的信息质量,明确单位内部的各项资金收入和负债情况,规范单位内的资金管理。但是,在实际应用中仍存在着一定的问题,只有做好制度交替期间的账目衔接处理,不断提高内部会计工作人员的成本核算意识,并在单位内部加大培训力度,重视信息化会计核算体系的建立与健全,才能真正推进行政事业单位会计核算的发展,助力事业单位的稳定健康发展。

参考文献

- [1] 邹荣.新政府会计制度实施对行政事业单位会计核算的影响[J].科技资讯,2020,18(34):71-73.
- [2] 代燕茹.实施新政府会计制度对行政事业单位财务管理的影响[J].投资与创业,2020,31(21):44-46.
- [3] 刘静.浅议政府会计制度实施对行政事业单位的影响[J].质量与市场,2020,(4)(19):28-30.
- [4] 黄善堂.论行政事业单位会计核算内涵及相关影响[J].行政事业资产与财务,2020,(4)(02):70-71.